
ATA DA QUADRAGÉSIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA EM 30 DE DEZEMBRO DE 

1997. 

 

Aos trinta dias do mês de dezembro, do ano de mil novecentos e noventa e sete, às dezenove 

horas e trinta minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a 

Presidência da vereadora Maria Beatriz Weber Enzweiler, estando ainda presentes os seguintes 

edis: Paulo Froehlich, João Adelmo Welter, Marli Paulina Schaeffler Krummenauer, Ricardo 

Trierweiler, José Führ, Romeo Vogel, Rosiméri Petry Weber e Adelar Henrique Schmitt. A 

Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, ao Secretário da Mesa Diretora, 

vereador Adelar H. Schmitt a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. Colocada em 

discussão, e, não havendo objeções, foi a mesma aprovada por unanimidade. Em 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Subchefe do Interior, da Casa Civil, 

Senhor Luiz Pompeu Castello Costa, Of/CIR/SI 1146/97, encaminhando informativo intitulado: 

Ford anuncia fábrica em Guaíba - Governo envia projetos à Assembléia; Da União dos 

Vereadores do Rio Grande do Sul - UVERGS, OF.CIRC. N°065/97 GP/SE, convidando os edis à 

participarem do VII Encontro Estadual de Presidentes de Câmaras Municipais de Vereadores do 

RS, a realizar-se nos dias 14 e 15 de janeiro de 1998, no Centro Administrativo Fernando Ferrari. 

Do Poder Legislativo de Ivoti, da Escola Estadual de 1° Grau Guilherme Exner e do Diretório 

Municipal do PMDB, cartões, desejando feliz Natal e próspero ano novo. Do Tribunal de Contas 

do Estado, a revista do Tribunal de Contas, Ano XV, n°26. Do Poder Executivo os seguintes 

ofícios: Of.n°191/Gab/97, informando em resposta à solicitação do vereador Paulo Froehlich, 

que a roçada das calçadas e a pintura do meio-fio estavam sendo providenciadas; 

Of.n°192/Gab/97, trazendo informações em resposta à solicitações feitas pela vereadora 

Rosiméri P. Weber, através dos ofícios Of.n°292/CMV/97, Of.n°293/CMV/97 e 

Of.n°294/CMV/97; Of.n°193/Gab/97, trazendo informações, em atendimento às solicitações do 

vereador João A. Welter, feitas por meio dos ofícios: Of.n°287/CMV/97 e Of.n°289/CMV/97; 

Of.n°194/Gab/97, encaminhando informações, em atendimento às solicitações do vereador 

Adelar H. Schmitt, feitas por meio dos ofícios: Of.n°290/CMV/97 e Of.n°291/CMV/97. Da 

Assembléia Legislativa, os jornais Diário da Assembléia de números: N°7112, N°7113, N°7114, 

N°7115, N°7116, N°7117, N°7118, N°7119 e N°7120. Havendo a existência de quorum, foi 

iniciada a ORDEM DO DIA, passando-se à votação dos seguintes Projetos:  Projeto de Lei 

N°26/97, que autoriza o Poder Executivo a firmar convênio com a Associação Hospitalar Novo 

Hamburgo, visando atendimento médico/hospitalar à população do Município de Presidente 

Lucena, e dá outras providências. O relator do Projeto, vereador Paulo Froehlich, expôs que não 

teria nada a comentar, e perguntou se alguém teria dúvida. Como ninguém se manifestou, 

apresentou seu parecer, o qual foi favorável ao Projeto. Sendo o mesmo aprovado por 

unanimidade em 2ª(segunda) votação. Projeto de Lei N°27/97, que autoriza o Poder Executivo a 

firmar convênio com o hospital São José de Ivoti, mantido pela Associação Congregação de 

Santa Catarina, e dá outras providências. Explicou a relatora, vereadora Rosiméri P. Weber, que 

o convênio vigoraria pelo período de um ano, a partir de 1°(primeiro) de janeiro de 1998(mil 

novecentos e noventa e oito). E que teria o custo de R$1.920,00(um mil novecentos e vinte reais) 

ao mês, além do valor de R$25,00(vinte e cinco reais) por consulta realizada no horário das 

8h00’(oito horas) às 18h00’(dezoito horas), e, o valor de R$50,00(cinqüenta reais) por consulta 

realizada no horário das 18h00’(dezoito horas) às 8h00’(oito horas). Perguntou, ainda, a 

vereadora Rosiméri P. Weber, se alguém teria dúvidas referentes ao Projeto. Como ninguém se 

manifestou, apresentou seu parecer. Sendo esse favorável ao Projeto. Em votação, foi o Projeto 

aprovado por unanimidade em 1ª(primeira) votação. Passando-se às EXPOSIÇÕES 

PESSOAIS, pediu o vereador Ricardo Trierweiler, o envio  de  correspondência  ao  Poder  

Executivo, solicitando combate ao inseto borrachudo. Também aproveitou para apresentar votos 



de feliz ano novo aos colegas vereadores e à comunidade lucenense. O vereador Adelar H. 

Schmitt, aproveitando o instante, pediu o envio de correspondência ao Poder Executivo, 

reivindicando limpeza dos valos de escoamento de água, paralelos à Estrada para Vila Rica, e o 

ensaibramento de certos trechos dessa via, onde havia sido danificada pelas águas das chuvas. 

Solicitou também, o envio de correspondência ao Diretor da Escola Mathias Schütz, Senhor 

Paulo Frotta, convidando-o a comparecer na Câmara, por ocasião da realização da próxima 

sessão, a fim de que esclarecesse o fato dos alunos do Município estarem enfrentando 

dificuldades para matricular-se no referido estabelecimento de ensino. Comentou o vereador 

Adelar H. Schmitt, que a citada escola era o único estabelecimento de ensino estadual de 

2°(segundo) Grau, que existia nas redondezas. Disse que era grave esse fato e que deveria ser 

apurado. Ainda pediu, o vereador Adelar H. Schmitt, o envio de correspondência ao Secretário 

de Estado da Saúde, Senhor Germano Bonow, do partido PFL, solicitando o envio, o mais breve 

possível, da ambulância. Comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que reivindicação nesse 

sentido já havia sido apresentada na reunião passada, e que o Estado tinha esse compromisso 

com o Município devido à venda da Companhia Estadual de Energia Elétrica e da Companhia 

Riograndense de Telecomunicações. Expôs, que nos últimos cinco anos, o Município fizera 

muitos investimentos na área de instalação de redes de energia elétrica e na construção da central 

telefônica, e que atualmente não mais pertencia ao Município, nem ao Estado, pois havia sido 

vendida à particulares. E, pelos valores investidos, o Estado não teria a obrigação de mandar 

somente uma ambulância, e sim três ou quatro. Pediu ainda, o vereador Adelar H. Schmitt, o 

envio de correspondência ao Deputado Adroaldo Streck, manifestando agradecimentos pela 

apresentação de emenda ao orçamento da União, encaminhada pela administração municipal da 

gestão passada, considerando a liberação da verba de R$50.000,00(cinqüenta mil reais). Disse o 

vereador Adelar H. Schmitt, que lamentavelmente, o Prefeito, em entrevista à Jornal esquecera 

de citar o referido Deputado, que conseguira esse grande benefício. Comentou também, que o 

Prefeito, quando de sua viagem à Brasília, inclusive ficara hospedado na residência do Deputado 

citado, poupando dessa forma sua diária no valor de R$400,00(quatrocentos reais). Mencionou 

ainda, o vereador Adelar H. Schmitt, o fato de ter recebido jornal, datado de 30(trinta) de 

novembro, do ano em curso, o qual dizia, que o PFL(Partido da Frente Liberal) de Presidente 

Lucena merecia destaque, pois, que, haviam passado a formar a comissão provisória, o vice-

prefeito, Senhor Carlos Henrique Schaeffer, a Presidente da Câmara, Maria Beatris Weber 

Enzweiler, o Secretário Municipal, Frederico Schmitzhaus, todos egressos do PDT(Partido 

Democrático Trabalhista) e ainda Neusa Dhamer Schmitzhaus e Cláudio Enzweiler. Por último, 

o vereador Adelar H. Schmitt, desejou feliz ano novo à todos. Aproveitou, também o momento, a 

vereadora Rosiméri P. Weber, para fazer esclarecimento à vereadora Marli P. S. Krummenauer, 

referente aos R$1.000,00(um mil reais) de horas extras, que eram pagas ao motorista Airton 

Weber. Apresentou a vereadora Rosiméri P. Weber demonstrativo de pagamento de salário, 

dizendo que aí estava a prova de que aquilo que a colega havia dito era mentira. Disse então a 

vereadora Marli P. S. Krummenauer, que não havia dito o mesmo e que gostaria de saber quem 

falara o mesmo à vereadora Rosiméri P. Weber. Comentou a vereadora Rosiméri P. Weber que 

não era questão de quem havia lhe falado o mesmo. E, se o motorista citado fazia horas extras, 

não era por ele querer, mas sim porque a situação o exigia. Exaltando-se, a vereadora Marli P. S. 

Krummenauer, disse que não falara nada, pois nem sabia se o motorista mencionado fazia horas 

extras. E, pediu à vereadora Rosiméri P. Weber, que falasse o nome da pessoa que lhe dissera o 

mesmo, para que pudesse tirar a história a limpo, pois que não falara isso. Disse então a 

vereadora Rosiméri P.Weber mas que pelo que  a  colega acabara de falar, dissera realmente 

alguma coisa. Expôs a vereadora Marli P. S. Krummenauer que somente comentara que o citado 

motorista dirigia a kombi da Secretaria da Saúde à Porto Alegre. Novamente a vereadora Marli 

P. S. Krummenauer, pediu à vereadora Rosiméri P. Weber, que dissesse o nome da pessoa que 

lhe havia dito o mesmo, pois que havia muitos munícipes presentes que poderiam testemunhar o 

mesmo. Expôs a vereadora Rosiméri P. Weber que não precisaria dizer o nome das pessoas que 



lhe haviam dito o mesmo, mas já que a colega insistia tanto nisso, os diria, e que haviam sido o 

Senhor Adriano e o Senhor Cilo Exner. Falou a vereadora Marli P. S. Krummenauer que iria 

conversar com o Senhor Cilo Exner, para tirar a história a limpo. Comentou ainda, que esse 

munícipe logo no início da legislatura  dissera que o único vereador que ele não gostaria que 

tivesse se eleito, era, o vereador José Führ. Interrompeu a Presidente da Mesa Diretora, dizendo, 

que realmente estavam sendo feitas muitas fofocas, e que deveria-se deixá-las de lado. Dando 

seqüência, disse a Presidente da Mesa Diretora, no que concerne à eleição da Mesa Diretora, que 

haviam sido apresentadas duas chapas. Perguntou o vereador José Führ, quais os cargos que cada 

um ocupava nas chapas. Procedendo então, a Presidente da Mesa, a leitura das mesmas. Sendo 

seguinte a nominata da chapa 1(um): Presidente: Adelar Henrique Schmitt; Vice-Presidente: 

Paulo Froehlich; 1ª Secretária: Rosiméri Petry Weber e 2° Secretário: João Adelmo Welter. E a 

nominata da chapa 2(dois) sendo: Presidente: José Führ; Vice-Presidente: Romeo Vogel; 1ª 

Secretária: Maria Beatris Weber Enzweiler; 2ª Secretária: Marli Paulina Schaeffler 

Krummenauer e Indicador de Relator: Ricardo Trierweiler. Após a leitura, passou-se à votação, 

retirando cada edil cédula contendo as duas chapas, junto à Presidência da Mesa, e indo votar em 

sala anexa ao plenário. Concluída a votação, pediu a Presidente ao Secretário da Câmara que 

trouxesse a urna e a colocasse sobre a mesa dessa. Abrindo a Presidente a urna, passou à 

contagem dos votos, mostrando-os, um a um, na medida que os abria, aos presentes. Auferido o 

resultado constatou-se que a chapa 1(um) fizera 4(quatro) votos enquanto que a chapa 2(dois) 

havia feito 5(cinco) votos. Considerando o mesmo, expôs a Presidente, estava eleita a chapa 

dois, e, portanto a próxima sessão já seria presidida pelo vereador José Führ. Fazendo uso da 

palavra, o vereador José Führ, disse esse, que considerando ter sido eleito Presidente, trabalharia 

visando o melhor para a população lucenense, e esperava ter apoio dos colegas vereadores, pois 

que haviam sido eleitos para representar a população. Ainda desejou aos edis e à população 

presente, feliz ano novo com muita saúde, e, comentando, que esperava que a presença da 

comunidade nas sessões aumentasse cada vez mais. Por último, agradeceu a Presidente da Mesa 

Diretora, Maria Beatriz Weber Enzweiler, aos colegas vereadores e ao Secretário da Câmara, 

pelo apoio recebido nesse ano que presidiu este Poder. E, não havendo mais nada para deliberar, 

declarou encerrada a Reunião, marcando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 06(seis) de 

janeiro de 1998(mil novecentos e noventa e oito), no mesmo horário e local. E, para constar, 

Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata, a qual após lida e 

aprovada, será subscrita pelo Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                          SECRETÁRIO                                                           PRESIDENTE 

 


